

SKATTENYTT

OFFICIELLT ORGAN FÖR TAXERINGSNÄMNSORDFÖRANDENAS RIKSFÖRBUND

DISTRIBUTÖR AV MEDDELANDE FRÅN RIKSSKATTENÄMNDEN

NR 4 1969

Individuell beskattning, rätt till avdrag för makelön

Av assessorn Gunnar Björne

Familjeskatteberedningen¹ har nu efter fyra års arbete avlämnat sitt betänkande till finansministern (Fi 1969:4 och 5). Utredningsuppdraget har varit av rent teknisk natur. Beredningen har undersökt olika system för renodlad eller modifierad individuell beskattning (särbeskattning). Den har däremot inte tagit ställning till frågan om vi över huvud skall ha individuell beskattning eller om denna beskattningsform från mer allmän synpunkt är lämpligare än sambeskattning. Den förutsättningen har också gällt att de framlagda skattesystemen skall ge lika stora inkomster till stat och kommun som den nuvarande sambeskattningen.

Beredningen har undersökt ett stort antal system för individuell beskattning. Av dessa redovisas tre närmare, benämnda alt. 1, 2 och 3. Alt. 1 innebär en helt in-

dividuell beskattning. Alt. 2 och 3 är modifierade system, avsedda att under en övergångstid möjliggöra en anpassning till den nya beskattningsformen. Alt. 3 innebär därvid mindre skillnader jämfört med nu än alt. 2.

Beredningens majoritet har funnit alt. 3 mest realistiskt och förordar detta såsom ett första steg mot en helt individuell beskattning. Experten Cecilia Nettelbrandt finner inte något av alternativen godtagbara men anser att övergångsregler av det slag som innefattas i alt. 2 i och för sig är att föredra framför dem som anges i alt. 3. Experten Leif Mutén anser alt. 2 acceptabelt som övergångsalternativ men däremot inte alt. 3.

Den särskilda skattereduktionen enligt alt. 3 tillämpas för de grupper som anses bära övergångsvis få vissa lättnader vid en individuell beskattning. Det gäller makar som inte beskattas enligt reglerna om frivillig särbeskattning och ogifta med barn. Inom kategorin gifta ges reduktionen åt make som är ensam inkomstta-

¹ Regeringrådet Erik Reuterswärd såsom utredningsman samt riksdagsledamöterna Nancy Eriksson och Cecilia Nettelbrandt, professorn Leif Mutén, kanslirådet Bertil Edlund och assessorn Gunnar Björne såsom experter.

Alternativens uppbyggnad

	Alt. 1	Alt. 2	Alt. 3
1.	Alla beskattas enligt samma grunder oavsett kön och civilstånd.		
		Undantag se punkt 8	Undantag se punkt 8
2.	Grundavdrag lika för varje inkomsttagare		
	Belopp 2.700	2.400	4.200
3.	Det schabloniserade kommunalskatteavdraget beräknas för varje person för sig. Beloppet är lika med grundavdraget.		Kommunalskatteavdraget slopas helt för enskilda personer.
4.	Förvärvsavdraget slopas för alla kategorier.		
5.	En och samma skala för den statliga inkomstskatten tillämpas för alla.		
	Ny skala (se tablan nedan)	Nuvarande skala för ensamstående (se tablan nedan).	Ny skala (se tablan nedan)
6.	Gift person som driver jordbruk eller rörelse med biträde av maken (faktisk sambesättning) får avdrag med <i>antingen</i> faktiskt utgiven lön till medhjälpande maken <i>eller</i> ett schablonbelopp på 1.000 kr.		
7.	Folkpensionsavgift påförs som nu men utan särskild begränsningsregel för makar. Sjukförsäkringsavgift påförs enligt nuvarande regler.		
8.	Inga avvikelser från den individuella beskattningen	<p>Avvikelser från den individuella beskattningen:</p> <p><i>Personkrets:</i> makar, när den make som saknar inkomst eller har den lägre inkomsten är född år 1915 eller tidigare (med viss avtrappning vid födelseåren 1916–1924).</p> <p><i>Metod:</i> extra grundavdrag från inkomsten för den make som har den största inkomsten. Avdragets storlek är 3.600 kr om makarnas sammanlagda inkomst understiger 30.000 kr för barnfamiljer och 20.000 kr för andra makar. Det extra avdraget trappas av vid högre inkomster och försvinner helt då inkomsten överstiger 44.400/34.400 kr.</p>	<p><i>Personkrets:</i> alla som vid taxeringen anses som gifta eller som ogifta med barn.</p> <p><i>Metod:</i> reduktion av den uträknade skatten med <i>högst</i></p> <p>a) 1.800 kr för makar utan barn och för ogift med barn, då yngsta barnet är 16 eller 17 år,</p> <p>b) 2.700 kr för makar med barn,</p> <p>c) 3.600 kr för ogift med barn under 16 år.</p> <p>För makar som båda har inkomst minskas reduktionsbeloppet enligt regler som anges i det följande.</p>
9.	För att kompensera barnfamiljerna som grupp betraktad för skattehöjningar har ett belopp reserverats för att tillgodoföras barnfamiljerna genom familjepolitiska åtgärder.	Totalbelopp: 2.200 milj. kr dvs. vid lika fördelning mellan alla barnfamiljer 2.100 kr per familj och vid lika fördelning mellan alla barn 1.200 kr per barn.	Kompensationen till barnfamiljerna är inarbetad i reduktionsreglerna i punkt 8.
	Totalbelopp: 1.100 milj. kr dvs. vid lika fördelning mellan alla barnfamiljer 1.050 kr per familj och vid lika fördelning mellan alla barn 600 kr per barn.		Totalbelopp: drygt 1.000 milj. kr.

gare eller som har den högre inkomsten. Om även andra maken har inkomst blir behovet av särskilt stöd mindre. Makarnas förmån av reduktionen minskas därför i dessa fall genom att maken med den lägre inkomsten får en viss skatteförhöjning. Skattereduktion och -förhöjning tar ut varandra då maken med den lägre in-

Skatteskalorna enligt nuvarande regler och enligt alt. 1—3

Beskattnings- bar inkomst, 1 000 kr.	Skattesats inom skiktet, i %, enligt				
	nuvarande skala för gifta och för ogifta med barn	nuvarande skala för ensamståen- de	alt. 1	alt. 2	alt. 3
1	2	3	4	5	6
- 6	10	10	10	= kol. 3	15
6 - 8	10	15	10		15
8 - 10	10	22	15		20
10 - 12	10	27	22		20
12 - 15	15	27	27		20
15 - 16	15	31	27		20
16 - 20	22	31	31		25
20 - 24	27	36	36		25
24 - 25	34	36	36		30
25 - 30	34	40	40		30
30 - 40	42	44	44		35
40 - 42	48	49	49		35
42 - 60	48	49	49		40
60 - 90	54	54	54		45
90 - 100	54	54	54		49
100 - 150	59	59	59		49
150 - 180	65	65	65		49
180 -	65	65	65		53

komsten (barn saknas) uppnår 24.000 kr årsinkomst. Makar med barn får behålla en viss förmån också vid högre inkomst.

Reduktionen är

a) för ogift med barn under 16 år 1.200 kr +10 % av inkomsten (den till statlig inkomstskatt taxerade inkomsten), dock lägst 1.800 kr och högst 3.600 kr.

b) för ogift med barn, då yngsta barnet är 16 eller 17 år, 600 kr +5 % av inkomsten, dock lägst 1.400 kr och högst 1.800 kr.

c) för gift person med större arbetsinkomst är maken (barn saknas) densamma som under b; om båda makarna har inkomst minskas förmånen av reduktion genom förhöjning av skatten för den make som har den lägre inkomsten med

600 kr +5 % av dennes inkomst dock högst med 1.800 kr.

d) för gift person med större arbetsinkomst än maken (barn under 16 år finns) 1.200 kr +5 % av inkomsten, dock lägst 1.800 kr och högst 2.700 kr; om båda makarna har inkomst minskas förmånen av reduktion med 600 kr genom förhöjning av skatten för den make som har den lägre inkomsten. Om denna sistnämnda inkomst är lägre än 2.200 kr är förhöjningen dock mindre.

Alternativens verkningar

De individuella verkningarna av alternativen belyses siffermässigt i tabellerna S 1—3 som återges i slutet av redogörelsen.

Alt. 1. Enligt alt. 1 uppkommer inte några skillnader i skatt i egentlig mening mellan de olika kategorierna (tablå S:2). Någon särskild tröskeeffekt uppkommer inte heller då gift kvinna övergår från arbete i hemmet till förvärvsarbete (tablå S:3). Som framgår av tablå S:1 ger alt. 1 skatteskärpningar bl. a. åt nästan alla familjer med bara en inkomsttagare men skattelättnader åt ensamstående och åt familjer där båda makarna har inkomst.

Beredningen framhåller att dessa verkningar i princip är en naturlig följd av en övergång till individuell beskattning. Många av de redan etablerade familjerna kommer emellertid, säger beredningen, att ha svårt att anpassa sig efter en helt individuell beskattning om den genomförs på en gång. Förvärvsarbete finns på många orter inte att erbjuda en arbetsökande hemmamake, i andra fall är denne i en ålder då han har svårt att byta till yrkesarbete o. s. v. De allmänna förutsättningarna för en sådan reform finns sålunda enligt beredningens uppfattning ännu inte. Under en övergångstid bör därför en modifierad individuell beskattning tillämpas.

Alt. 2. Inte heller i alt. 2 uppkommer några skillnader i skatt i egentlig mening mellan olika kategorier. Undantag gäller dock de fall där extra grundavdrag medges. Den särskilda tröskeeffekten då hemmamake tar förvärvsarbete försvinner utom i inkomstlägen där det extra grundavdraget trappas av.

Av tablå S:1 framgår att alt. 2 ger i stort sett förändrad skatt för ensamstående och för familjer där båda makarna f. n. särbeskattas. Förbättringar nås för äldre familjer (maken med den lägsta inkomsten född 1915 eller tidigare) med låg inkomst och för barnfamiljer med låga

och medelstora inkomster. Församringar däremot uppkommer för yngre barnlösa familjer (maken med den lägsta inkomsten född 1925 eller senare) där bara ena maken har inkomst eller där båda makarna har förvärvsarbete men en av dem har låg inkomst.

Beredningen framhåller att alternativets fördelar är främst att lättnader i många fall kunnat beredas personer med låg inkomst och att den särskilda tröskeeffekten när yngre hemmamake skaffar sig inkomst har eliminerats.

Systemet har emellertid enligt beredningens mening också påtagliga nackdelar. Avgränsningen av de familjer, som övergångsvis får behålla en skattelättnad på grund av äktenskapet, har inte kunnat ske med hänsyn till det verkliga behovet av stöd. I stället har gränsen fått dras schablonmässigt med hänsyn till ålder och inkomstens storlek. En åldersgräns för rätten till skatteförmånerna finner beredningen emellertid olycklig från bl. a. arbetsmarknadspolitisk synpunkt. Vidare ger alternativet i många fall mycket betydande skattehöjningar.

Enligt beredningens uppfattning är nackdelarna med alt. 2 alltför stora för att alternativet skall kunna utgöra ett första steg mot en helt individuell beskattning.

Alt. 3 ger större skillnader i skatt för de olika kategorierna än de tidigare alternativen. Makar med bara en inkomsttagare får alltid lägre skatt än en ensamstående och skillnaden är större för barnfamiljer än för barnlösa. Jämförs familjer, där båda makarna har inkomst, blir resultatet beroende på inkomstfördelningen. Den av makarna som har den större inkomsten får alltid lägre skatt än en ensamstående. Skillnaden överensstäm-

mer med den som gäller i fråga om gift vars make saknar inkomst. Den make som har den lägre inkomsten får å andra sidan alltid högre skatt än en ensamstående. För familjen som helhet innebär detta att en viss skattelättnad på grund av äktenskapet ges då ena makens inkomst är låg eller, om makarnas inkomster är ungefär jämnt fördelade, så länge (för barnlösa) den sammanlagda inkomsten inte överstiger c:a 33.000 kr. Familjer med två inkomsttagare i övriga fall får alltså inte någon lättnad jämfört med ensamstående.

Marginalskatten då hemmavarande make tar förvärvsarbete är i alt. 3 i huvudsak oberoende av andra makens inkomst. Den har minskats betydligt jämfört med nu.

Verkningarna av alt. 3 jämfört med nu är för ensamstående i stort sett oförändrad skatt, bortsett från vissa skärpningar i högre inkomstlagen. Familjer där bara ena maken har inkomst får en viss förbättring upp till 10.000—25.000 kr årsinkomst, beroende på familjetyp, medan skattehöjningarna vid högre inkomster hållits måttliga. Familjer där båda makarna har inkomst, d. v. s. den grupp som ansetts ha nackdel av sambeskattningen, får i flertalet fall lättnader men till relativt begränsade belopp.

Beredningen uttalar att de skattehöjningar som varit oundvikliga för vissa grupper har kunnat avvägas så att de sätter in först vid något högre inkomster medan låginkomsttagarna genomgående beretts lindring. Samtidigt har två av de viktigaste principerna i en individuell beskattning kunnat tillämpas, nämligen att gift person i huvudsak beskattas oberoende av andra makens inkomstförhållanden och att den särskilda tröskeeffekten

då hemmamake tar förvärvsarbete har blivit betydligt lägre än vid gällande sambeskattning.

Även i ett annat avseende finner beredningen alt. 3 vara att föredra framför övriga alternativ. Detta gäller verkningarna av att kommunalskatteavdraget slopas och att en mot avdragsrätten svarande lindring arbetas in i grundavdrag och skala. Härigenom kan deklarationsblanketten förenklas, och taxeringsmyndigheterna avlastas den omgång som prövningen av avdraget innebär. Vidare får man bättre överensstämmelse än nu mellan källskatt och slutlig skatt då en persons inkomster ökar från ett år till ett annat och när den kommunala utdebiteringssatsen stiger.

Alt. 3 är enligt beredningens mening lämpligare än alt. 2 såsom ett första steg mot en helt individuell beskattning. De i alt. 3 kvarstående momenten av sambeskattning, kan, säger beredningen, på ett förhållandevis enkelt sätt avvecklas genom särskilda beslut av statsmakterna då tidpunkten anses lämplig.

Den faktiska sambeskattningen

För familjer där ena maken driver jordbruk eller rörelse med biträde av andra maken (faktisk sambeskattning) har beredningen förordat samma regler i alla de tre alternativen, nämligen avdragsrätt för makelön kompletterad med schablonavdrag. Avdrag medges med faktiskt utgivet belopp om makarna styrker att villkoren för den medhjälpande maken i huvudsak överensstämmer med dem som gäller vid sedvanliga anställningar. I detta fall är förutsättningen att den medhjälpande makens arbetsinsats varit betydande. Som en minimigräns för avdrag

förordar beredningen en arbetsinsats på 300 timmar.

För övriga fall bör gälla ett schablonavdrag (1.000 kr) som tillåter skälig hänsyn till att inkomsten är intjänad av båda makarna. I detta fall ställs mindre krav på omfattningen av medhjälpande makens arbetsinsats. Värdet av arbetsinsatsen bör dock ha uppgått till minst schablonavdragets belopp.

Belopp som dras av såsom lön utgör skattepliktig intäkt av tjänst hos medhjälpande maken.

Beredningen framhåller att den är väl medveten om att en avdragsrätt för makelön innebär vissa problem i taxeringshänseende. Å andra sidan är enligt beredningen uppenbart att makelön i ett mycket stort antal fall är berättigad och att makar, som gemensamt driver jordbruk eller rörelse, vid en individuell beskattning — där grundavdrag och skala avvägts med hänsyn till denna princip — med fog kan anse sig diskriminerade om

sambeskattningen behålles för deras del. Regler om en rätt till avdrag för makelön har därför inarbetats i alla alternativen. Genom att begränsa avdragsrätten till enbart sådana situationer där medhjälpande maken normalt gör betydande arbetsinsatser kan man, anser beredningen, undgå huvuddelen av de svårigheter, som är förknippade med avdragsrätten.

Inkomst av kapital och liknande

En individuell beskattning också av kapitalinkomst och liknande medför risk för att makar genom överföring av sådan inkomst söker skaffa sig obehörig skattelättnad. Särskilda åtgärder kan därför komma att krävas för att motverka sådana transaktioner. För att undvika svårigheter i detta hänseende förordar beredningen emellertid att man tills vidare behåller sambeskattning av kapitalinkomst. Sambeskattningen har utformats så att den eliminerar verkningarna av detta slags inkomstöverföringar.

Tablå S:1. Ökning (+) eller minskning (-) av skatten vid en omläggning till individuell beskattning enligt alt. 1, 2 eller 3

Årsinkomst, kr.	Total skatt enligt nuvarande regler, kr.	Ökning (+) eller minskning (-) av den totala skatten, i kr., enligt			Total skatt enligt nuvarande regler, kr.	Ökning (+) eller minskning (-) av den totala skatten, i kr., enligt			
		alt. 1	alt. 2 ¹	alt. 3		alt. 1 ²	alt. 2 ³	alt. 3	
1	2	3	4	5	6	7	8	9	
	a. Ensamstående				e. Ogift med barn under 16 år				
6 000	989	- 276	- 90	- 236	38	- 375	- 2 139	+ 0	
12 000	3 163	- 274	- 89	- 11	898	+ 941	- 824	- 108	
20 000	6 729	- 541	- 67	- 57	3 744	+ 1 394	- 82	- 228	
30 000	11 643	- 612	- 77	- 8	7 564	+ 2 417	+ 1 002	+ 471	
50 000	22 557	- 625	- 82	+ 66	17 370	+ 3 512	+ 2 105	+ 1 653	
100 000	52 744	- 661	- 94	+ 1 345	46 811	+ 4 222	+ 2 839	+ 3 678	
	b. Gift man utan barn. Hustrun saknar inkomst				f. Gift man med barn. Hustrun saknar inkomst				
12 000	2 055	+ 952	- 161	+ 1 128	- 194	2 055	- 98	- 872	- 594
20 000	4 882	+ 1 403	+ 262	+ 1 877	+ 321	4 882	+ 353	- 123	- 279
30 000	8 989	+ 2 126	+ 2 077	+ 2 661	+ 933	8 989	+ 1 076	+ 661	+ 68
50 000	19 047	+ 2 964	+ 3 511	+ 3 511	+ 1 849	19 047	+ 1 914	+ 1 511	+ 949
100 000	48 762	+ 3 385	+ 3 957	+ 3 957	+ 3 584	48 762	+ 2 335	+ 1 957	+ 2 684
	c. Makar utan barn. Två inkomsttagare. Hustruns inkomst = 4 000 kr.				g. Makar med barn. Två inkomsttagare. Hustruns inkomst = 4 000 kr.				
12 000	1 850	- 78	- 1 174	+ 165	- 727	1 420	- 698	- 1 405	- 882
20 000	4 731	+ 30	- 1 050	+ 550	- 253	4 400	- 689	- 1 119	- 686
30 000	8 787	+ 585	+ 614	+ 1 166	- 16	8 371	- 49	- 418	- 461
50 000	18 811	+ 1 307	+ 1 906	+ 1 906	+ 669	18 291	+ 777	+ 426	+ 104
100 000	48 480	+ 1 465	+ 2 088	+ 2 088	+ 2 065	47 864	+ 1 031	+ 704	+ 1 596
	d. Makar utan barn. Två inkomsttagare. Hustruns inkomst = mannens				h. Makar med barn. Två inkomsttagare. Hustruns inkomst = mannens				
12 000	1 854	- 428	- 900	- 56	- 863	1 214	- 838	- 1 416	- 908
20 000	4 704	- 338	- 1 268	- 44	- 326	3 864	- 548	- 1 204	- 368
30 000	8 806	- 850	- 578	- 50	+ 26	7 594	- 688	- 838	- 22
50 000	18 089	- 1 049	- 1	- 1	+ 121	16 787	- 797	- 699	- 403
100 000	44 951	- 1 087	- 1	- 1	+ 295	43 475	- 661	- 525	- 329

¹ Beloppen till vänster i kolumnen avser familjer, i vilka maken med den lägsta inkomsten är född år 1915 eller tidigare. Beloppen till höger avser familjer där maken ifråga är född år 1925 eller senare.

² Skatten enligt alt. 1 har reducerats med kompensationsbelopp på 1 050 kr.

³ Beloppen avser familjer, i vilka maken med den lägsta inkomsten är född år 1925 eller senare. Skatten enligt alt. 2 har reducerats med kompensationsbelopp på 3 000 kr. för ogift med barn under 16 år och med 2 000 kr. för övriga kategorier.

Tablå S:2. Skatteeffekten vid giftermålets ingående

Mannens årsin- komst, kr.	Kvinnans årsin- komst, kr.	Makarnas sammanlagda skatt, i kr., enligt					
		nuvarande regler			alt. 1	alt. 2 ¹	alt. 3
		före giftermå- let	efter giftermå- let	skill- nad	skill- nad	skill- nad	skill- nad
1	2	3	4	5	6	7	8
12 000	0	3 163	2 055	-1 108	+ 118	+ 109	-1 291
20 000		6 729	4 882	-1 847	+ 97	+ 97	-1 469
30 000		11 643	8 989	-2 654	+ 84	+ 84	-1 713
60 000		28 334	24 608	-3 726	+ 71	+ 77	-1 727
100 000		52 744	48 762	-3 982	+ 64	+ 69	-1 743
12 000	4 000	3 450	3 347	- 103	+ 144	+ 144	- 436
20 000		7 016	6 199	- 817	+ 144	+ 144	- 614
30 000		11 930	10 589	-1 341	+ 144	+ 144	- 836
60 000		28 621	26 664	-1 957	+ 144	+ 144	- 836
100 000		53 031	50 990	-2 041	+ 144	+ 144	- 836
12 000	12 000	6 326	6 211	- 115	+ 0	+ 0	- 219
20 000		9 892	9 698	- 194	+ 0	+ 0	- 397
30 000		14 806	14 603	- 203	+ 0	+ 0	- 619
60 000		31 497	31 329	- 168	+ 0	+ 0	- 619
100 000		55 907	55 897	- 10	+ 0	+ 0	- 619
12 000	20 000	9 892	9 700	- 192	+ 0	+ 0	- 397
20 000		13 458	13 324	- 134	+ 0	+ 0	- 0
30 000		18 372	18 238	- 134	+ 0	+ 0	- 222
60 000		35 063	34 929	- 134	+ 0	+ 0	- 222
100 000		59 473	59 339	- 134	+ 0	+ 0	- 222
12 000	30 000	14 806	14 606	- 200	+ 0	+ 0	- 619
20 000		18 372	18 217	- 155	+ 0	+ 0	- 222
30 000		23 286	23 131	- 155	+ 0	+ 0	- 0
60 000		39 977	39 822	- 155	+ 0	+ 0	- 0
100 000		64 387	64 232	- 155	+ 0	+ 0	- 0

¹Maken med den lägsta inkomsten född 1925 eller senare.

Tabl. S:3. Ökning av makarnas sammanlagda skatt då kvinnan tar förvärvsarbete

Männens årsinkomst, kr.	Kvinnans årsinkomst, kr. (skatten därå, i %, för ensam- stående)	Ökning av makarnas sammanlagda skatt då kvinnans inkomst tillkommer, i % av denna in- komst, enligt:					alt. 3 för makar	
		3	4	5	6	7	utan barn	med barn
1	2	utan barn med barn	alt. 1 för makar med eller utan barn	alt. 2 då maken med den lägsta inkomsten är född 1915 eller tidigare. Makarna har inga barn	1925 eller senare. Makarna med eller utan barn			9
12 000	4 000	32,3	24,0	6,3	7,9	8,0	21,7	17,0
20 000	(nu : 7,2%)	32,9	23,4	6,8	18,9	8,3	21,7	17,0
30 000	(alt.1: 5,7%)	40,0	29,0	7,2	21,3	8,6	22,2	17,4
60 000	(alt.2: 7,1%)	51,4	37,2	7,5	8,8	8,8	22,6	17,9
100 000	(alt.3:)	55,7	40,3	7,7	9,0	9,0	23,0	18,3
12 000	12 000	34,6	26,2	23,1	27,6	24,7	35,2	30,4
20 000	(nu :26,4%)	40,1	30,4	23,3	35,8	24,8	35,2	30,4
30 000	(alt.1:24,1%)	46,8	35,4	23,4	29,8	24,9	35,4	30,5
60 000	(alt.2:25,6%)	56,0	43,0	23,5	25,0	25,0	35,5	30,7
100 000	(alt.3:)	59,5	46,6	23,5	25,0	25,0	35,6	30,8
12 000	20 000	38,2	32,3	30,4	37,7	32,8	37,8	33,9
20 000	(nu :33,6%)	42,2	36,1	30,5	40,9	32,8	40,7	35,8
30 000	(alt.1:30,9%)	46,2	40,2	30,5	35,8	32,9	40,8	35,9
60 000	(alt.2:33,3%)	51,6	45,5	30,6	32,9	32,9	40,9	36,0
100 000	(alt.3:)	52,9	46,8	30,6	33,0	33,0	41,0	36,1
12 000	30 000	41,8	37,3	36,4	42,5	38,2	41,0	37,5
20 000	(nu :38,8%)	44,4	39,8	36,4	43,6	38,2	42,9	38,8
30 000	(alt.1:36,8%)	47,1	42,5	36,5	40,2	38,3	44,5	40,5
60 000	(alt.2:38,6%)	50,7	46,1	36,5	38,3	38,3	44,5	40,5
100 000	(alt.3:)	51,6	46,9	36,6	38,3	38,3	44,6	40,6

Anm.: Skattebeloppen i kol. 5 är inte lika vid samma inkomst för kvinnan. Samma är förhållandet med beloppen i kol. 7-9. Skillnaderna sammanhänger med reglerna för debitering av sjukförsäkringsavgift. Motsvarande skillnader i kol. 6 beror på dels samma förhållande, dels avtrappningen av det extra grundavdraget.